

体育强国梦 潮涌大湾区

—第十五届全国运动会开幕式侧记

湾升明月，天海同辉。

9日的羊城广州，广东奥体中心灯光璀璨，宛如飞翔的缎带。场内，“同心圆”水舞台波光粼粼，倒映万家灯火。粤港澳大湾区面水而生、因水而兴——这是一场以“水”为脉络的全运会开幕式。

“国运兴则体育兴，体育强则中国强”，《中华体育精神颂》诵声铿锵；《我和我的祖国》旋律悠扬，来自全国37个代表团的运动健儿依次入场。当广东省、香港特别行政区、澳门特别行政区组成的东道主方阵并肩入场时，现场的掌声格外热烈。

20时26分，广东奥体中心、香港金紫荆广场、澳门金莲花广场同时升起五星红旗。

20时43分，国家主席习近平宣布：中华人民共和国第十五届运动会开幕！全场沸腾，掌声欢呼声经久不息。

瞬时，焰火喷薄而出，珠江两岸流光溢彩，全运之光照耀大湾区。

同根同源

生生不息，文脉绵长。文明从历史深处演进。灯光聚焦场馆一侧，三个工业人形机器人手持双锤，敲响“青铜句罐”。全息投影上，一弯新月渐趋圆满。清越的古音奏出萦绕岭南大地百余年的优美旋律——《彩云追月》。

这是一曲跨越千年的合奏，此刻，历史与未来交叠成章。

“青铜句罐”的原型出土于广州越秀象岗山的南越文王墓。源自秦末汉初礼乐器的原声样本，经精心编曲，重现千年遗韵。

“千年前的礼制，绕梁三日不绝于耳。”开幕式音乐总设计师舒楠介绍道，“处于科技前沿的机器与几千年前出土的青铜句罐，形成了跨越千年的和鸣。”

古老音律穿越时光，回荡在岭南夜空。

一千多年前，海上丝绸之路的帆影从这里启航。碧波涌动，白豚欢跃；宝船破浪，连通世界。

宋代，广州已是“百货之肆”的“东方商都”；而今，粤港澳大湾区是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。2024年，广州港、深圳港和香港港的集装箱吞吐量均位列全球前列——古老的海上丝路起点，已崛起为具有全球影响力的世界级港口群。

一百多年前，中国近现代进步的浪潮在此涌起。舞台上，演员身着中山装与学生服，再现革命年代场景，心手相携、踏浪前行。

“我们的表演致敬百年前的追光者。”青年舞蹈演员杨春莹说，“如先辈所言‘此后如竟没有炬火，我便是唯一的光’。他们以信念照亮前路，将个人

命运与国家前途紧紧相连。”

热血澎湃处，一轮红日缓缓升空。

四十多年前，改革开放的春潮由此奔涌。摩天楼宇勾勒出崭新天际线，港珠澳大桥创造世界工程奇迹，如长虹卧波，蜿蜒跨海。

“要锁定建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群的目标，同心协力、稳扎稳打，努力实现重点突破，全面推进。”

舞台上，饰演千年前海女、百年前革命先烈的演员与身着彩衣的当代青年共舞。舞台下，实验室中的孜孜不倦，写字楼里的挑灯夜战，工地上挥汗如雨……大湾区的腾飞，由拼搏的每一个人共同缔造。

枝叶扶疏、欣欣向荣，同根同源传承共同的奋斗。

同心同缘

悠悠天宇，切切故乡。文化，是精神与情感的归处。

“沧海一声笑，滔滔两岸潮”。舞台中央，“雨打芭蕉”的岭南画境徐徐展开。白衣侠士凌空起舞，24片巨型芭蕉叶形成点阵，悬浮变幻。

咏春、南拳……传统武术轮番登场。水面之上，武者持棍操练，水花激荡。“岭南有习武传统，通过锤炼体魄收获自信与精气神。”白衣侠士扮演者谢苗说。

侠之大者，为国为民。惩恶扬善、匡扶正义的侠义精神，是中国人共有的价值底色。从“天下风云出我辈”到“事了拂衣去，深藏身与名”，从金庸笔下的江湖到黄飞鸿、叶问的拳脚，这片热土上的人们始终推崇锐气风骨与侠肝义胆。

热血深处见柔情。粤剧版《彩云追月》婉转响起，水面上的戏台渐次亮起——设计灵感取自广州永庆坊，如灯笼，似亭台。亭顶缓升，粤港澳三地粤剧艺术家水袖曼舞、粤韵流芳。梅花、三角梅、凤凰花等岭南花卉，在全息屏上竞相绽放。

“岭南人爱花，将对生活的热爱寄情于山水花木，形成‘浓郁中见清丽’的审美特质。”艺术指导齐喆解释道。

观众惊叹声中，演员们擎着的巨型鳌鱼“游入”体育场上方。锣鼓喧天里，醒狮腾跃、英歌健舞，热烈氛围盈满全场。

开幕式总撰稿人乔卫说，节日，是乡愁、乡音、乡情、乡韵的集中体现。

每逢佳节，醒狮采青纳福，龙舟破浪争流。这些绵延千年的传统文化如血脉中的潮汐，年年如期。共同的湾区记忆，编织着游子心中永恒的精神家园与最深沉的文化认同。

山海相连、同气连枝，同心同缘共守一方家园。

同梦同圆

岭南潮起，湾区交响。江河交汇，万流归一。

水舞台波光闪烁，一叶轻舟驶入场内。轻舟之上，笛声与琴声共鸣。舞台化作一汪春水，身着“莲”“荷”元素服饰的芭蕾舞者翩跹起舞。来自粤港澳三地的乐手们，联袂演奏交响乐章。

节奏忽转明快，足球、篮球、排球、骑行等体育元素跃然台上。歌曲《龙腾伶仃洋》将气氛推向高潮。奔跑的飞人与跃动的激光竞速，水上健儿在波涛中冲刺，展现科技与体育的融合。

生机勃勃，盛世梦圆。通过AR（增强现实）技术，屏幕上的热气球飘过万家灯火，飘过文天祥曾叹咏过的伶仃洋。

“从导演团队到演出阵容，粤港澳三地深度协同。”总导演郎昆特别提到与香港导演刘伟强的合作：“我们有的时候会举棋不定。想知道大家最喜欢的会是哪一首粤语歌，他（刘伟强）会立刻说《海阔天空》；想哪一首歌最能激励观众的心，他会立刻告诉你——是《中国人》。”

当《海阔天空》的旋律响起，观众席上的数万人自发点亮手机灯光，齐声合唱。象征第十五届全运会的15朵巨型木棉花升空，香港艺人刘德华领唱《中国人》，全场沸腾。

“人们对这片土地文化生活和社会发展的共识、共情、共振，就是大湾区美好发展前景的情感基础。”乔卫说道。

一个月前，取自南海1522米深处的可燃冰引燃了十五运火炬“绽放”。此刻，场地一侧的阶梯之上，第十五届全运会的主火炬即将燃起。

来自广东的“亚洲飞人”苏炳添、来自香港的击剑奥运冠军张家朗、来自澳门的武术亚运冠军李伟，脚踏波涛，拾级而上。

21时21分，主火炬塔被三地健儿共同点亮。灯火辉煌，掌声雷动。

“迎天之光，燃海之火，并肩携手，共赴未来。

“‘随你融入大海，相知和鸣……’主题曲《天海一心》响起，盛典渐近尾声。

一弯月井入星河，方成夜空浩瀚；一滴水汇入海洋，始见碧波万顷。

体育，激荡时代先声，传递希望梦想。未来12天，来自全国的一万四千余名健儿将在这片湾区热土上，用每一次腾跃、每一次冲刺诠释体育精神的奥义，用汗水与笑容展现人性中的本真光亮。

潮起处，皆是同心人；天海间，自有光明路。

新华社广州11月9日电

青春之声传颂中华体育精神

“一幅动人的体育画卷正映照出，中国式现代化的万千气象。潮涌新时代，奋进新征程。以中华体育精神和奥林匹克精神砥砺身心，让民族精神和时代精神共谱壮丽交响。我们正阔步行进在强国建设、民族复兴的大道上。使命在肩，奋斗有我，号角已吹响，吾辈当自强！”

这是第十五届全国运动会开幕式上的一幕。在国旗入场仪式后，有一段长约4分钟的诗歌朗诵《中华体育精神颂》。6名来自北京体育大学新闻与传播学院的学生，以青春之姿、昂扬之态，向全国观众诠释了中华体育精神的历史传承与时代内涵。

20岁的李鑫宇是其中最年轻的一位。“刚接到任务时，我感到荣幸、激动、紧张。”她说，“我希望自己能够展现出大学生的阳光形象，更要展现出中国体育事业的发展和中国体育人的精气神。”

在排练节目期间，为了理解词句内涵，李鑫宇写了上万字的心得笔记，“小小银球，卷起神州旋风，绽放华夏之光”这句尤其喜欢。

“这里讲的是乒乓精神，为什么说是神州旋风？我的理解是乒乓外交曾促成中美关系破冰，被誉为‘小球推动大球’。这是我们的‘乒乓智慧’。读到这里时，我希望能够将体育在国际交往中的作用传递给观众，要表达出那种自信与自豪。”她说。

张坤圆在开幕式上朗诵道：“女排姑娘，书写拼搏传奇，鼓舞亿万人奋发图强。”为了深刻领会女排精神，她观看了电影《夺冠》，了解女排故事和传统；去图书馆查阅了中国女排从1981年开启的世界大赛“五连冠”辉煌历程的相关资料。

“我的专业方向是体育解说，会翻看很多女排的国际比赛录像。”张坤圆说，“通过各种渠道学习，理解女排精神内核，在朗诵时真正做到言为心声、以声传情、以情动人。”

出生在佛山的汪粤说：“作为广东人，回到家乡参加全运会开幕式，感到非常荣幸和自豪。我朗诵的句子中有‘双奥之城开创历史’。这次全运会也开创了历史，第一次由粤港澳三地联合办赛。希望自己能够作为中华体育精神的传播者，为家乡做一点贡献。”

王祉越在朗诵中提到了1960年中国登山队完成人类历史上首次从北坡登顶珠峰的壮举：“登山健儿，让五星红旗在地球之巅高高飘扬。”

“我看了很多攀登珠峰的纪录片，了解到中国登山队第一次登顶珠峰是在极其艰苦的条件下完成的，许多人物和故事令人动容。”王祉越说，“朗诵中说道‘一幅动人的体育画卷正映照出中国式现代化的万千气象’。我理解这里的意思是不论竞技体

育、群众体育还是校园体育，都展现出神州大地的体育力量。”

徐铭辰是此次《中华体育精神颂》朗诵小队的队长。他说，要想在开幕式上饱满地展现、生动地诠释诗句，必须要深入了解背后的故事。

“我们认真揣摩有代表性的中国体育故事，通过实地考察了解现在运动员的训练和比赛，把这些经验内化于心，外化于行。”徐铭辰说，“我印象最深刻的句子是‘我们正阔步行进在强国建设、民族复兴的大道上’，竞技体育凝聚力量，同时更多人涌向全民健身浪潮中来。”

谭雨珊说：“我的朗诵文稿中有这样一句‘看，神州大地上矫健跃动的身影’。通过不断学习揣摩，脑海中慢慢有了画面，这不仅是在赛场上争金夺银的运动员，也可以是清晨在公园锻炼的老年人，也可以是在操场上挥洒汗水的青少年。群众体育为竞技体育夯实基础，竞技体育为群众体育注入活力，这是‘国运兴则体育兴，体育强则中国强’的完美注脚。”

北京体育大学新闻与传播学院副教授郑珊珊介绍，《中华体育精神颂》此前在第十四届全国冬季运动会开幕式等国内大型体育赛会上展示。

“我们希望用声音传递信念，以青春诠释担当，展现出当代体育青年有理想、能奋斗的形象。每一

句词，朗诵者一张口就能由内而外地调动起来，然后去感染观众的情感。希望可以通过全运会这个国内最高的赛事平台，讲好中国体育故事，传递中华体育精神。”郑珊珊说。

据新华社广州11月10日电

国际奥委会主席考文垂：中国是国际体坛真正的强国

新华社广州11月9日电 来

华出席第十五届全国运动会开幕式

的国际奥委会主席考文垂9日晚表示，这

场开幕式精彩绝伦，全运会具有独特的魅

力，中国无疑是国际体坛名副其实的强

国。合举办。赛事共设竞技比赛项目34个大项419个小项、群众赛事活动23个大项166个小项。

考文垂表示，本届全运会汇聚了中国多

个年龄段的上万名运动员，赛事的独特魅

力铸就了强大的凝聚力。

考文垂于11月8日至13日率团访华，

期间将访问广东、内蒙古、浙江和北京。

这是她今年6月就任国际奥委会主席以来首次

到访中国。



11月10日，山西队选手韩岫芊在比赛中。她以81.28分的成绩晋级决赛。

当日，第十五届全国运动会滑板女子碗池赛半决赛在广东惠州举行。

新华社

十五运会实现100%绿电驱动点燃开幕式火炬

据新华社广州11月10日电

在9日晚举行的第十五届全国运动会开幕式上，一场融合科技与绿色的点火仪式惊艳亮相。巨大的“水舞台”上，三位火炬手踏浪而来，拾级而上。在主火炬塔被点燃的瞬间，

映入观众眼帘的不是真实的火焰，而是由电光水雾系统模拟的“科技火焰”。

值得一提的是，香港首次实现群众赛事项目参赛并取得优异成绩，澳门派出代表队参加14个项目，粤港澳三地还组织联队参加龙舟和舞龙舞狮比赛。

源自可燃冰的深海之火与天上之光在岭南交汇相融，共同铸就了十五运会的“全绿”之炬。十五运会广州赛区场馆将实现100%绿电供应。预计整个赛事期间，广州奥体中心用电量达1500万千瓦时，相当于减少碳排放1.42万吨。



这是11月9日拍摄的开幕式现场。当日，第十五届全国运动会在广东奥林匹克体育中心举行。

新华社

烟台三将今日冲金

本报讯(YMG全媒体记者

刘晋 粤港澳大湾区报道)

第十五届全运会11月9日隆重开幕后，赛程将更加密集。记者昨日获悉，烟台选手练俊杰、王婷婷、张松虎三人今天将在跳水和赛艇项目上向金牌发起冲击。

今天上午在广东国际划船

中心进行的赛艇比赛，上届全运会冠军张松虎将率先亮相，与队友合作参加男子八人单桨决赛；

杭州亚运会冠军王婷婷将参加女子八人单桨决赛。如果一切顺利，烟台在本届全运会开幕式后的首枚金牌将在这块场地上产生。

晚间，跳水项目将进入收官战，奥运冠军练俊杰将亮相男子10米跳台比赛。此前，他已经斩获跳水男子个人全能金牌，此战能否收获他在本届全运会上的第二枚金牌，让我们拭目以待。

从8岁到81岁

十五运会群众赛事掀热潮

据新华社广州11月10日电

记者10日采访国家体育总局

群体司相关负责人获悉，十五运会群众赛事活动正火热开展，生

动展现了“全民全运、全运惠民”

的浓厚氛围。参赛人群覆盖学

生、工人、农民、教师、警察、个

体工商户等，包含近20个民族。

年龄跨度从8岁的航空模型少年

到81岁的乒乓球选手，真正体现

了全民参与特色。